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1.PREMESSE 
 
 
 
La presente relazione riguarda la realizzazione della rete fognaria separata, per le acque 

bianche a servizio della Via Roma nell’ambito del progetto di Riqualificazione delle 

pavimentazioni. 
 
 

DIMENSIONAMENTO E VERIFICA RETE FOGNARIA DI PROGETTO 
 
 
 
La  rete  fognaria  bianca  a  servizio  dell’  area  oggetto  d’intervento  confluirà  nella  linea 

fognaria Mista esistente su Via Roma, e l’immissione avverrà nel tratto in prossimità 

dell’incrocio pavimentato a circa la mezzeria della via. 
 
 
Descrizione opere e caratteristiche dimensionali 

 

 
Il comparto in esame, a lavori ultimati, presenterà le caratteristiche dimensionali riportate in 

tabella 1: 
 
 
 
 

 
  Superficie Superficie 

permeabile 

Superficie 

impermeabile 

Indice 

permeabilità 

Incidenza Tetti e pertinenze  690.00 0,00 690.00         

Viabilità  pubblica   363.00   0.00   363.00  

TOTALE     1053,00       0.00 1053.00 1.00% 

 

 

La superficie verrà arrotondata per eccesso ai fini cautelativi 
 

TOT.    MQ: 1.100,00  
 

Perciò  tutto  il comparto presenta un elevato  livello di  impermeabilità  superficiale ed è  il motivo per cui nel 

dimensionamento delle reti di acque bianche si adotterà un coefficiente di afflusso pari a 1,00 in accordo con le 

prescrizioni contenute nel DGR 1860 del 18/12/2006 della Regione Emilia Romagna. 

 



INDIVIDUAZIONE DELL’EVENTO METEORICO DI PROGETTO 
 

La rete di scolo delle acque bianche è stata calcolata per la seguente curva di possibilità climatica 

 

nah   

 

i simboli hanno il seguente significato: 

h   = altezza di pioggia legata all’evento critico espressa in millimetri 

a  = millimetri di pioggia piovuti durante l’evento di un’ora 

 = durata dell’evento meteorico (ore) con t<1 ora per Tr =tempo di ritorno = 20 anni. 

 

Per la definizione dei parametri di cui sopra si sono assunti i seguenti parametri: 



Tr = 20 anni 

a = 51.5 

n = 0,576 

 

 

 

DETERMINAZIONE DELLA PORTATA D’ACQUE BIANCHE MASSIMA CON LA FORMULA RAZIONALE  
La portata massima meteorica espressa in l/s può essere calcolata applicando la nota formula razionale espressa 

dalla seguente relazione: 

 

                                                      ܳ௖	 ൌ 2.78 ൈ ܵ ൈ ߮ ൈ ܽ ൈ ݀௖௡  l/sec 

 

in cui: 

S indica l'area del bacino scolante in fognatura [ha] = 0.11 

φ indica il coefficiente di afflusso medio [‐] = 1,00 

a indica il coefficiente pluviometrico orario [mm/h] = 51.5 

n indica il coefficiente n esponente della linea segnalatrice di pioggia [‐] = 0,576 

dc indica la durata critica [ore]. Per canalizzazioni a servizio di comparti di media grandezza la durata critica è 

da porsi inferiore ad 1 h (solitamente posta tra 20 e i 30 minuti).  

Qc =10,5 l/sec  (assunto come durata dell’evento critico 30 minuti) 

 

 

Come si evince dalla tabella di seguito riportata la portata Q di un tubo pvc SN4  con pendenza pari  a 1 ‰ 

risulta essere 36.8 l/sec , quindi verificato. 



 

   



DIAMETRI MINIMI E PENDENZE DI POSA 

Secondo quanto indicato nella Circolare Ministero LL.PP. – Servizio Tecnico Centrale – 7 gennaio 1974, n. 

11633: 

il diametro nominale minimo delle condotte di reti meteoriche è pari a 300 mm con pendenza di posa minima 

dello 0.1 % (1 per mille). 

 

VELOCITÀ DI ESERCIZIO 

Secondo quanto indicato nella Circolare Ministero LL.PP. – Servizio Tecnico Centrale – 7 gennaio 1974 n. 11633, 

le velocità ammissibili nei condotti fognari, sono: 

per fognature bianche V ≤ 5 m/s in riferimento alla portata massima. 

 

GRADI DI RIEMPIMENTO 

Le  fognature dovranno essere progettate al  fine di  far defluire  la massima portata meteorica garantendo un 

massimo grado di riempimento valutato come rapporto tra massima altezza idrica in condotta e diametro interno 

inferiore al 70 %. 

RICOPRIMENTO MINIMO 

Buona  norma  progettuale  e  realizzativa  è  garantire  degli  spessori  di  ricoprimento  minimo  rispetto  alla 

generatrice  superiore delle  condotte di materiale plastico non  inferiori  a 80  cm. Nel  caso  vincoli  altimetrici 

impongano ricomprimenti inferiori si deve prevedere la posa di una piastra di ripartizione dei carichi o posa in 

bauletto di calcestruzzo ( C 25/30 minimo con spessori minimi pari a 10/15 cm). 

 

INTERSEZIONI CON SOTTO SERVIZI 

Di norma le quote di scorrimento delle reti fognarie nere devono essere inferiori rispetto agli altri sotto servizi 

(rete bianca, gasdotti, linee telefoniche, reti elettriche, acquedotto) al fine di consentire e facilitare la raccolta a 

gravità degli scarichi posti al piano terreno o da seminterrati (sino a 50 cm sotto il piano stradale). 

La rete fognaria di acque bianche verrà realizzata con l’utilizzo di tubazioni in PVC pesante minimo SN4 a norma 
con diametro pari a 315 mm. 

Le  tubazioni  avranno  collegamenti  diretti  con  i  pluviali  e  i  pozzetti‐caditoie  centrali  posti  ad  interasse  non  
superiore  ai  10/12  mt.  

I tecnici  

 

Pietro Losi Architetto        Luca Forti Ingegnere 

 


